

# DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetést ár helyben és vidékre:  
Egy hóra 1 korona 60 fillér, negyedévre 3 korona,  
félévre 10 korona, egész évre 20 korona.  
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felolós szerkesztő és lapfőigazgató:  
**THAN GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., 1-ső emelet.  
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)  
Egyes szám ára 6 fillér.

## Az összes frontokon ellanyhult a harc.

Az entente nagy garral hirdetett, tavaszi hadjárata, úgy látszik, véget ért, még pedig az entente kimerülésével. A bejelentett döntés ismét elmaradt, még pedig augusztusra, ha ugyan készpénzük lehet elfogadni az angoloknak az újabb határidőre vonatkozó bejelentését és ha Hindenburg apó keresztül nem húzza az angolok számításait. Mert az entente csak tervez, de Hindenburg végez.

Bizonyos, hogy legalább két-három hónap szükséges, míg az entente újabb rohamformációkat tud szerezni és az újabb offenzívához szükséges hadianyagot összehalmozza, azonban a német buvárhajóharc ez idő alatt sem fog szünetelni és éppen ezen a ponton dől el az új offenzíva lehetősége is.

Anglia és Franciaország már annyira kimerült, hogy tengerentuli segítség nélkül képtelen folytatni a háborút olyan erővel is, mint eddig folytatta. Nemcsak friss tartaléksereg, hanem hadiszervezési és legkivált élelmiszerre van fokozott mértékben szüksége. Különösen az élelmiszer kérdése aggasztóan súlyosbodott, mert nemcsak a fronton harcoló katonaság részére is a tengerentulról kell szállítani az ennivalót, már pedig a szállítási eszközök erősen megfogyatkoztak és egyre jobban fogyatkoznak. A háború tovább folytatása egyre drágább, nehezebb, sőt elviselhetetlenül lehetetlenebb lesz. Míg a központi hatalmak védelmi harcának sikeres folytatását összefüggő, vasúthálózzal szorosra vont területen pompás szerveztségük és egymásrautaltságuk biztosítja, addig az entente államait csak Anglia közelítheti meg tengeren és csak a tengerről láthatja el, már a tenger nem szilárd terület és nem korlátlan ur rajta Anglia, hiszen a szállítás teljesen bizonytalan és minél bizonytalanabbá valik, annál többbe kerül a háború, folytatása annál lehetetlenebb.

Oroszországra az entente már nem számíthat. Oroszország kifelé nem tud erőt kifejteni belső gyöngesége miatt. Románia már nem számít, erőt kifejteni orosz támogatás nélkül képtelen. Olaszország — most félelmes szélcsend ül az olasz fronton — néhány hónap múlva fölemészti maradék erőt is. A balkáni fronton Sarraill serege sikeres támadásra már régóta képtelen. Már tehát a támadásra egyetlen alkalmas front, a francia. De ott is megbénul lassankint a harci tűz. A sikertelenség lelohasztja a lelkesedést és nem szabad számításán kívül hagyni — ez a sikertelenség már három év óta üldözi az elkészedett franciákat, akik már látják, hogy néhány száz méter, hazai föld visszafoglalása nem áll arányban az érte hozott áldozatokkal. Két hónap nagy idő, a józanodásra is. Oroszország három hónap alatt józanodott ki a hódítási mámorból. Franciaországnak is elegendő lesz ennyi.

Események a frontokon nincsenek. A francia fronton az angolok erőfeszítése sem lendülnek túl az álló. lövészárkhar-

cok keretein. Csak a buvárhajóharc tart szakadatlanul és rendületlenül. Látszólag mintha csökkenne a naponként elszülyesztett tonnatérfogat, azonban ez csak látszat. Nem azt jelenti, hogy a német buvárhajóharc tevékenysége csökkent, hanem azt, hogy az entente kereskedelmi hajójáratát megfogyatkoztak. Kevesebb a hajó...

### A vezérkar jelentése.

**Budapest, június 8. (Keleti harctér.)** A meste—canescii szakaszon időnkint élénk ágyúharc, egyébként nincs semmi újság.

**(Olasz harctér.)** Az Isonzonán tegnap nem volt különösebb harci tevékenység. Egy ellenséges repülő, akinek gépe a mi jelzéseinket viselte, arcvonalunk mögött bombákat dobott le. A hét község fensikjén az olasz ütegek továbbra is élfenken működnek, az ellenség repülőinek tevékenysége is igen eleven.

**(Délkeleti harctér.)** Változatlan.

### Németország harcai.

**Ludendorff első főszállásmester jelentése.**

**Berlin, június 8. (Nyugati harctér.)** Rupprecht trónörökös hadseregparancsnoka: A tengerpart és Yser-arcvonalon a harci tevékenység még csekély maradt. Az angoloknak a napokon keresztül tartó erős romboló tüze után az Ypern és az Armentières felé fekvő progsteerti erdő között indított támadásait Yperntől délkeletre alsósziléziai és württembergi ezredek visszautasították. A harcmező déli szárnyán is sikeresen harcoltunk. Ezzel szemben St. Eloi-nál, Wytshäten és Messinesen túl előrenyomulnia. A gárdacsapatoknak és bajor csapatoknak fényes ellentámadása az ellenséget Messinesre vetette vissza; tovább északra friss tartaléks csapatok tartóztatták fel. Vitézül harcoló ezredeinket később a nyugat felé kiguró ívből visszavontunk egy előre elszülyesztett állás állásba a csatorna-könyök (Hallebektől északra) és a Douve-herpadas (Varnetonól két kilométernyire nyugatra) között. Az arrasi harcvonal több szakaszán a tüzharc fokozódott. A német trónörökös hadseregparancsnoka: A Chemin des Dames hegyhát nyugati részén a tüzérségi tevékenység több nap óta erősödött, az Aisne—Marne csatorna mellett is megélénkült.

Albrecht württembergi herceg hadseregparancsnoka: A Vogézekben és a Sundgauban a franciáknak heves tüzhullámok után több ízben előretörő felderítő osztagait visszautasítottuk. A számos légi harcban elsősorban a flandriai harcvonalon 12, a földről intézett elhárító tüzelésünkkel 3 ellenséges repülőgépet lőttünk le. A keleti harctéren és a macedon arcvonalon nálunk és a szövetséges csapatoknál az általános helyzet nem változott.

### Az olaszországi helyzet.

**Luganos, június 8.** Az olasz lapok írják, hogy a szerdára összehívott minisztertanácsot elhalasztották. Beavatott körökből származó értesülés szerint nagy események vannak készülöben, meglepetések várhatók.

### Az orosz különbéke.

**Stokholm, június 8.** Andrejev hírnév, orosz író cikkében rámutat arra, hogy Oroszországra nézve a legsürgősebb szükség, hogy Németországgal különbéket kössön. Első sorban is Oroszország az általános békekötést indítványozza, azonban ha ez nem sikerül és az entente visszautasítja, akkor Oroszországnak joga lesz a külön békekötéshez. Andrejev ezzel végzi cikkét, hogy Oroszországnak nem szabad magát Anglia rabszolgájává lealacsonyítani.

**Stokholm, június 8.** Az orosz parasztság a leghatározottabban állást foglal a háború folytatása és a Kerenszky-offenzíva ellen. Kerenszkyt Anglia ügynökének tartják.

### Radoslavov Berlnbe.

**Berlin, június 8.** Radoslavov bolgár miniszterelnök ideérkezett. A német külügyi hivatal fogadta.

### Újabb hajóelsülyesztések.

**Berlin, június 8. (Hivatalos.)** A csatornában és az Atlanti-óceánon a tenger-alattjáró naszádok tevékenysége újabb 20.500 bruttó-regisztertonnát pusztított el. Az elsülyesztett hajók között van egy közepes nagyságú fölfegyverzett angol gőzös és két, körülbelül 2500 tonnás angol gőzös. A tengerészet vezérkar főnöke.

### Az olaszok a stockholmi tanácskozáson.

**Lugano, június 8.** Az olasz hivatalos szociálista párt vezetősége elhatározta, hogy megbízottait elküldi a stockholmi értekezletre.

### Cseidze is elmegy Stockholmba.

**Bécs, június 8.** A Progrés de Lyon-nak jelentik Pétervárról: A munkások és katonák tanácsa Cseidzét, Bramzont, Szokolovot, Sztatkievicset, Mozlovszkit és Niznyakot küldi Stockholmba a konferenciára.

## Lemondott a bán.

Budapest, június 8. Szerlec Iván herceget bán lemondott. A király a lemondást elfogadta.

## A Mária Terézia-rend a bolgár királynak.

Budapest, június 8. A sajtózárlásról jelentik, hogy Károly király Ferdinánd bolgár királynak a katonai Mária Terézia-rend nagy keresztjét adományozta.

## Jtthon a király. Megoldott kormányválság.

Eszterházy Móric gróf designálása.

Budapest, június 8.

Ma reggel 7 óra 45 perckor érkezett a székesfővárosba IV. Károly, Magyarország új és népszerű királya, hogy itthon, Budán oldja meg a hosszurányult kormányválságot. Nagyon finom és megértésre valló tett ez; azt jelenti, hogy Magyarország sorsát magyar földön akarja eldönteni amagyar király.

Hivatalos fogadtatás a pályaudvaron nem volt. Mindössze Bárczy István polgármester, Boda Dezső főkapitány és Tolnay Kornél máv. elnök-igazgató jelentek meg a pályaudvaron, akikhez a felség néhány barátságos szót intézett, azután gépkocsin a budai várpalotába hajtatott, ahol 8 órakor már külön kihallgatáson fogadta gróf Eszterházy Mórict, akit a mai napon gróf Tisza István utódjává designált.

### Kihallgatások.

Eszterházy Móric után fogadta a felség gróf Batthyány Tivadart, báró Láng Lajost és gróf Serényi Bélát.

Nagy feltűnést keltett délben gróf Andrassy Gyula és gróf Apponyi Albert együttes megjelenése a várpalotában. Cilinderben és redingót-ban jöttek és egyszerre mentek kihallgatásra is. Az ő kihallgatásuk háromnegyed óra hosszat tartott. Andrassy az újságíróknak csak annyit mondott:

— Még ma megoldást nyer a válság. A döntés nagyon közel van. Merültek fel ugyan nehézségek, de a válság gyorsan megoldást fog nyerni. Egyébről nem nyilatkozhatok.

Délután fogadta a király Wekerle Sándort, majd utána gróf Tisza Istvánt, Lukász Lászlót, Berzeviczy Albertet, közben gróf Bethlen Istvánt, aki az újságíróknak azt mondta, hogy a király minden aktuális, fontos kérdésről beszélt és szóba került az új kabinet dolga is. Végül ismét gróf Eszterházy Móric járult a király elé.

### Wekerle nem vállalkozott.

Jól értesült körök már délután tudták, hogy Wekerle designálása végleg elesett. Wekerle ugyanis csak úgy vállalkozott volna, ha az összes pártok jelentékeny része támogatja, mert a mostani időkben parlamenti küzdelemben nem bocsájtkoznak. Wekerlénak kész programja volt. A választójogot a nép kívánsága szerint akarta megalkotni, előbb azonban a háborús szükségleteket és a kiegyezést akar-

ta biztosítani. Ebben azonban nem mentek bele a Károlyi Mihály vezérlete alatt álló függetlenségi párt, a demokraták és főként a szociálisták. A választójog kérdésének eltolásába nem mennek bele és kijelentették, hogy annak kísérletét is minden eszközzel megakadályozzák.

Ilyen körülmények közt Wekerle kijelentette, hogy a megbízást nem vállalhatja, mert a háboruban nem tudná az állam ügyeit zavartalanul vezetni.

### Eszterházy designálása.

Ezután következett gróf Eszterházy Móric designálása. A király 5 órakor újra fogadta Eszterházyt. Ez a kihallgatás alig tíz percig tartott. Eszterházy innen a miniszterelnöki palotába ment, ahonnan fél óra múlva jött ki és a kapuban várakozó újságíróknak csak annyit mondott:

— **Uraim, őfelsége megbízott a kabinetalakítással és én elvállaltam.**

Eszterházy Móric gróf aránylag még igen fiatal ember, 1881-ben született, tehát csak 36 esztendő. Tagja az alkotmánypártnak. Már 12 éves képviseli a tókeretebesi kerületet.

### Tüntet a nép.

#### Az általános választójogért.

Ma délután 3 órakor 150.000 főnyi néptömeg tüntetett az általános választójog mellett a városháza előtt. A tömeg zöme a Károly köruton helyezkedett el, a Deák-térről a Múzeum körutig. A városháza udvarára alig 40.000 ember fért be. Minden üzlet és kávéház zárva, megakadt minden közlekedés. Az összes gyárakban szünetelt a munka.

Vázsonyi Vilmos a városháza udvarán emelt szöszékről beszédet intézett a néphez. Lelkesen üdvözölte Budapest dolgozó népét, mely az általános, titkos választójogot követeli. Írásban adják kívánságukat és kéri a polgármestert, juttassa el azt őfelségéhez.

Bárczy István polgármester kijelentette, hogy teljes meggyőződéssel áll a polgárság kívánsága mellett. Büszke megbízatására, becsülettel és hűséggel eleget fog tenni annak.

Ezután a tömeg csendesen és rendben oszlani kezdett. A tömeg egyik része a függetlenségi pártkör elé vonult, amelynek ablakából előbb gróf Károlyi Mihály, majd Holló Lajos intézett beszédet a tömeghez, melynek egyik része át akart menni Budára, de a lánchídnál a katonai őrség megakadályozta. Ez a csoport visszatért a Károly-köruttra, ahol azonban a rendőrség szétoszlatta.

### Bárczy a királynál.

Bárczy István polgármestert, aki a népgyűlés határozatát vitte, délután 5 órakor fogadta a király. A kihallgatás után a polgármester így nyilatkozott:

— **Őfelsége általam megnyugtatta a polgárságot, hogy a választójog kérdésében megmarad áprilisi kéziratában kifejtett álláspontjánál és kijelentette azt is, hogy mielőtt alkalom nyílik a becsületes béke megkötésére, nem mulasztja el.**

### Eszterházy a pártkörökben.

Mint az éj folyamán jelenti fővárosi tudósítónk, Eszterházy Móric, designált miniszterelnök, este Tisza Istvánnal, Wekerle Sándorral, Andrassy Gyulával, Vázsonyi Vilmossal folytatott megbeszéléseket. Majd a pártköröket látogatta meg.

Elsőnek az Apponyi pártba ment föl. Apponyi üdvözölte s azután tanácskozássra vonultak vissza.

Est hat órakor a munkapártnban igen sokan jelentek meg. Hét órakor jött föl Tisza István. Közölték vele, hogy Eszterházy designálása meglepetés volt a párt-ra nézve, hangsúlyozták, hogy az egyénisége szimpatikus. Azt hiszik, hogy a kabinettjét gyorsan megalkotja s a parlamenti bemutatkozása sima lesz.

Tisza kijelentette, hogy Eszterházy igen rokonszenves, azonban a párt ragaszkodik határozatához: az állami szükségle-

teket minden kormánynak megoszavassa, a választójog ellen küzdeni fognak.

Ekkor jelentették, hogy Eszterházy megérkezett. Tisza eléje ment s e szavakkal fogadta:

— Szervusz Móric! Talán belépez hozzánk? Tárt karokkal fogadunk.

Eszterházy elfogódottan válaszolta:

— Khuen-Héderváryt keresem!

Khuen azonban nem volt fenn, mire Eszterházy eltávozott.

A munkapártnban azt következtetik, hogy Eszterházy missziója koncentrációra irányul.

Az alkotmánypártnban és a néppártnban igen lelkesen fogadták Eszterházyt. A Károlyi pártot nem kereste fel.

### A pártvezérek Eszterházyról.

Andrassy Gyula gróf Eszterházyról így nyilatkozott:

— Rendkívül örvendek Eszterházy designálásán. Támogatni fogom, a programját majd kifejti.

Apponyi Albert gróf kijelentette:

— Föltételezi, hogy Eszterházy programja olyan lesz, amely pártjának lehetővé teszi a támogatást.

Károlyi Mihály gróf ezt mondotta:

— Eszterházy mindenestre szimpatikus, de előbb ismerni kell programját. Ha nem hozza a választójogot, ellene is a legelősebb eszközökkel harcolunk.

### Hogy alakul az új kabinet?

Hir szerint az új kabinet tagjai lesznek: Mezőssy Béla, Serényi Béla, Liunyadi József, Szurmay Sándor, Ugron Gábor, Bethlen István. Az élelmezési miniszter Szerényi József lesz, míg Vázsonyi Vilmost népjóléti miniszterül emlegetik.

### Eszterházy és Vázsonyi.

Eszterházy este 10 órától hosszabb tanácskozást folytatott Vázsonyival a Bristolban. Valószínűnek tartják, hogy miniszteri tárcát ajánlott föl Vázsonyinak. Az új kabinetben Bethlen István gróf, mint Erdély helyreállításának minisztere, foglalna helyet. Államtitkára Ugron Gábor lenne.

### A király elutazott.

Mint a Budapesti Tudósító jelenti, a király este 10 órakor külön vonaton elutazott Budapestről.

### A katona-képviselők szabadságolása.

A Magyar Távirati Iroda jelenti, hogy a király a katona-képviselők szabadságát június 11-ig meghosszabbította.

## Színház.

### HETI MŰSOR:

**Szombat:** Hadikölcsön propaganda-diszeldadás.

**Vasárnap d. u.:** Csárdáskirálynő 3. felv.

**Vasárnap este:** Csárdáskirálynő op. 3 felvonásban.

**Hétfő:** Folt, amely tisztit, színmű.

**Kedd:** Zsuzsi kisasszony, op. 3 felv.

**Szerda:** Tolvaj, színmű, 3 felvonásban, Góthék fellépésével.

**Csütörtök:** Vengerkák, színmű 5 felv. Góthék fellépésével.

**A mai diszeldadás.** Ma este fél nyolckor tartják meg a színházban azt a propaganda előadást, amelyet a hadikölcsön sikere érdekében a Hadszegélyző hivatal vállalva rendez a színigazgatóval. Az előadás lényes műsora ismeretes. Prologot szaval Rettegny Margit, a hadikölcsönt ismerteti és méltatja Zih Sándor ref. lelkész. Színpad kerül a Hangulatos estről ismert pompás tréfa: az Álom és Valóság es végül János vitéz daljáték első felvonása Burger Erzsike és Bereczky Évi közreműködésével. Az előadásra ötven százalékkal a jótékony cél érdekében emelték fel a helyáratat. Felvonás közükben a folyosókon felállított asztaloknál hadikölcsönt jegyezhet a közönségből, aki akar. Jegyez hadikölcsönt, aki még eddig nem jegyzett, vagy aki hazafias lelkesedéssel éppen ez

<b>URANIA</b>	
<b>Mály Gerő</b>	
<b>kabarája</b>	
Ma, Szombaton	Fellépnek:
Előadások 6 8 órakor rendes hely- árral	Szalontay Ferike H. Várady Elza Mály Gerő Pásztor Zoltán Hornay Heidelberg Albert, zenészszerző

alkalommal óhajt jegyezni. De hisszük, hogy ilyenek szép számmal lesznek és elősegítik, hogy Debrecen méltó helyet foglaljon el az ország nagyvárosai között a hadikölcsönjegyzés terén is.

**A női párdúc. Szép és érdekes filmjondonsága van ma az Apollonak.** A román nép előkelő társadalmának titokzatos és eredeti világában játszódik le ez a nagy dráma, mely ugyancsak a közönség szája-ize szorint készült. Van ebben izgalmas fordulat, leányrablás, népmeserel, cirkszi produktio, gyönyörű szalonok, estélyek stb. Szóval van mit nézni való. Mindezek mellett a meseje bájosan romantikus. Ma a 8 órai előadáson zenekar játszik.

**Mály Gerő kabaré az Urániában.** Mely fogadtatásban részesítette a nagyszámú közönség a tegnapi előadáson a vendégművészeket, szünni nem akaró tapssal jutalmazta őket, minden egyes szám, igazán művészi dolog és megkapó. Szalontai Ferike bájos énekszámai, H. Várady Éiza kedves előadása, Mály Gerő, mint conferancier és komikus, Pásztor Zoltán dalai, Hetényi Heidelberg Albert zongorakisérete, igazán sokáig felejthetetlen lesz. Ma új műsorral lépnek fel. Jegyelővétel reggel 9 órától.

Megjelent a Színházi Figaró új száma, a mely gyönyörű képen mutatja be Burger Erzsikét és Mátyás Margitot a Janesi és Juliska opera fűndérvilágából, továbbá Tihanyi Bélát, a kedvelt bonvivánt, a korzón. Reteghy Margit igen érdekes divatpanorama cikksorozata mellett rengeteg sok kacagató aktuális színházi tréfa teszi élvezetessé a Színházi Figaró új számát, amely 20 fillérért trafikokban, könyvkereskedésekben, mozikban, színháznál kapható.

## Üdönságok.

**Vasárnapi Istentiszteletek.** Vasárnap a ref. templomokban a következő sorrendben tartatnak meg az Istentiszteletek. Nagytombomban d. e. 9 órákor predikál Koltovszváry Kiss László s.-lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Márton Sándor s.-lelkész. Kistombomban d. e. 9 órákor predikál Ördög Lajos s.-lelkész, d. e. 11 órákor predikál Nemes István s.-lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Ördög Lajos s.-lelkész. Kossuth-utcai templomban d. e. 9 órákor predikál Zih Sándor lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Erdélyi Sándor s.-lelkész. Árpádtéri templomban d. e. 9 órákor predikál Uray Sándor lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Molnár Ferenc s.-lelkész. Ispótyai templomban d. e. 9 órákor predikál Márton Sándor s.-lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Nemes István s.-lelkész. Homokkerti imaházban predikál Könyves Tóth Kálmán lelkész. Városi szegényházban d. e. predikál Molnár Ferenc s.-lelkész.

Az ágostai hitv. ev. templomban (Miklósetca) d. e. 10 órákor az istentiszteletet Materny Lajos főesperes végzi. — A DEKLE. folyó hó 13-án, szerdán d. u. 5 órákor összejövetelt tart, amikor is Markoly Olga „Az Irgalmasság jelentősége” c. dolgozatát olvassa föl.

**A Debreceni Katholikus Népszövetségi Otthon helyisége** folyó hó 6-án egy közvetlen, kedélyes családi összejövetelnek volt ismét a színhelye, amely kiemelkedett a szokásos mindennapi keretből. Rendkívüli érdekességet kölcsönözött ugyanis az összejövetelnek, hogy azon Czipott Györgyné (táblabíróné), széleskörű ismereteiről tanuskodó előadást tartott a „Nő”-ről. Fejfejtését a biblia mythoszából merítve, a nő jelleméről, hibáiról, a háboruban elfoglalt tevékenységéről beszélt; rámutatott a nőknak a nemzeti katasztrófák idejében mindenkor tanusított hazafias magatartására. A

nők valódi típusát azonban ott keresi, ahol a nő nemes lelkületével kelt csodát; összehasonlítást tett a japán és a mi társadalmi nőink között. Szellemesen csevegett a nők választójogának behozataláról, bár nem híve a nő emancipációnak és nagy elismeréssel adózott az ápoló, különösen a szerzetesnők áldásos működésének. A tömör, önálló eszméktől és meleg szeretettől áthatott előadást szünni nem akaró taps követte. (R.)

**Rubinstein Erna** hegedűművész nő debreceni rokonsága látogatására pár napra városunkba érkezvén, a Szent Anna utcai római. kath. templomban az urna, 1 reggeli nagymise alatti eljátszotta Hubay-Händel „Lhargetto”-ját és Bach „Er” sonátáját a töle megszokott remek tónussal és hatalmas technikával. Orgonán Piribauer Ferenc zenetanár kísérte elismeréssre méltó ügyességgel. A kis művésznőt e szereplése alkalmából is igen sokan üdvözölték.

**A Vörös-kereszt közgyűlése.** A magyar szent korona országal vörös-kereszt egyesületének Debrecen városi választmánya június hó 10-én, vasárnap délelőtt fél 12 órákor a városháza nagytanácsstermében közgyűlést tart. Tárnyak: 1. Elnöki megnyitó. 2. Jelentés az 1916. évről. 3. A pézár zárószámadásainak előterjesztése, számvizsgálók jelentése, a felmentvény megadása 4. A kórház zárószámadásai. 5. Tisztújítás. 6. A választmány megalakítása és kiegészítése. 7. Esetleges indítványok. E közgyűlésre alapító, rendes és pártoló tagjainkat tisztelettel meghívjuk. A választmány nevében: *Márk Endre*, elnök. *Dr. Pelzék Ernő*, titkár.

**Betiltják a fagylatkészítést.** A különböző, piros, sárga és más színű jégdarabok nem sokáig fognak már olvadozni a kávéházi vendég tányérkáján: a Közéletmezesi Hivatal azzal az előterjesztéssel fordult a pénzügyminiszteriumhoz, hogy rendelje el a fagyalt és jegeskáv készítésének betiltását. Az erre vonatkozó rendelkezés már készülöben is van, úgy, hogy alapos a kilátás arra, hogy éppen a legforróbb nyáron — annyi más után — bucsut vehetünk a fagyalttól is.

**Évzáró vizsgálatok az izr. elemi iskolában.** Az orth. izr. elemi iskolában az évzáró vizsgálatok a következő sorrendben tartatnak meg: folyó évi június 10-én d. e. 9 órákor I—II leányosztály, 11-én d. e. 9 órákor I—II. fiúosztály, 12-én d. u. 3 órákor III—IV. leányosztály, 12-én d. u. 3 órákor III—IV. fiúosztály, 13-án d. e. 9 órákor V. fiúosztály, 13-án d. e. 10 és fél órákor fiúosztályok záróünnepélye, 13-án d. u. 3 órákor leányok záróünnepélye. Szülőknél kívül a tanügy iránt érdeklődők megjelenését is szívesen látja a tantestület.

**A rézgalic-kiosztás.** A harmadik rézgalic-kiosztást ajánlja a tanács a szőlősgazdáknak figyelembe. Akik 12-ig, kedden este 5 óráig a gazdasági ügyosztálynál (emlelet 26. számú. szoba) nem váltják ki, azok helyett újabb jelentkezők kapják a galicot.

**Rendület a zsákokról.** A városi tanács közhírré teszi, hogy a külföldre kiküldendő zsákok visszabehozatalára nyújtandó biztosíték mértéke újabban és miniszteri rendelet szerint egységesen (költségszákora vonatkozólag is) a zsákok súlyának minden kilója után 6 koronában állapították meg.

**A katonaugyosztály felhívása.** A n. kir. honvédelmi miniszter ur. rendelete alapján felhívattak a debreceni gőz- és motortelep tulajdonosok, hogy a mennyiben az idej cséplési idényre polgári gépészek és fűtők rendelkezésükre nem állanak, úgy ezen szükségletüket a városi katonaugyosztálynál 12. számú szoba, haladéktalanul jelentse be, hogy a katonai szolgálatban álló, cséplőgépeszek és fűtők szabadságoltatása iránt intézkedés legyen folyamatba tehető. Debrecen, 1917 június 7. Katonaugyosztály.

**Rendület az egyéves önkéntesekről.** A honvédelmi miniszter a hivatalos lap esütörtöki számában közzétett rendeletével megállapítja azokat a feltételeket, amelyek mellett az ismételt pótszemle alkalmával alkalmasnak tallit és az egyévi önkéntesi karaszámány vise-

lésére feljogosított 1867—1871. évi születésű népfölkelésre kötelezettek a hadseregbe és honvédségbe önként beléphetnek s a csapattestet megválaszthatják. Ugyanez a rendelet kiterjed az 1867—1896-ban született népfölkelésre kötelezettekre is. A rendelet közli az általános tudnivalókon kívül a csapattesztválasztás korlátozásának terjedelmét, a felvételi kérvény benyújtásának és megadásának feltételeit és megállapítja a katonai parancsnokságok eljárását.

**A városi zeneiskola** folyó hó 10-én, vasárnap d. e. 11 és d. u. 5 órákor a tanintézet növendékeivel hangversenyt rendez, melyre az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja. Jegyek 60 és 20 fillérjével az intézet kapusánál előre válthatók. Pénztárnyitás fél 5 órákor.

**A ki az úkunokáját dajkálja.** A baranyamegyei Szadszentkirályról írják nekünk: Hogy falun van még egészség és hosszú élet, erre bizonyították a következő dolog: Községünkben él Kata Virve nevű földműves, a régi nemesek közül való. A község ugyanis régi nemesi község Zsigmond király óta, kit a mikor Siklós várába szökött, két szabadszentkirályi asszony rejtett tekő alá. Kata és Éva nevű, a kikből származtak a ma is virágzó és népes Kata és Éva-nemzetségek. Ennek az említett Kata Vincének, aki most hetvennyolc éves, megadatott az a szerencse, hogy nem is déd-, hanem az úkunokáját ringathatja és hordozhatja a karján. Legidősebb dédunokájának ugyanis a hónap első napján fugyermeke született és így most ebben a családban öt nemzedék él.

**Az utolsó halott 2.—** Tudod, ha majd a fecskék messze szállnak 1.— Uj milliomosne szive-bánata 2.40, zongorára kaphatók Antal-fynál, Szent Anna-u. 13.

**Mindenféle ócska iskolai könyveket** a legmagasabb áron vásárol Csáthy Ferenc m. kir. tudomány egyetemi könyvkereskedése. Ferenc József-ut 8. (Kereskedelmi iskola épületében.)

**Ugyes fiu jó családból** felvétetik Antalfy könyvkereskedésébe, Szent Anna-u. 13.

## Halálozások.

**Elhunyt fiatal leány.** Mély fájdalomtól megtört szívvel, de isten mindenható akaratában megnyugodva tudatjuk a felejthetetlen kis leányom, testvérünk keresztleányunk, unokahug és áldott emlékü kis rokonunk: nehai **Jezericzky Olga** folyó hó 8-án reggel 6 órákor ártatlan életének 14-ik évében, hosszas, de különösen 3 hónapi súlyos szanvedés után, ártatlan lelkét visszaadta teremtőjének. Kedves halottunk földi részelt folyó hó 10-én, vasárnap délelőtt fél 11 órákor fogjuk a Csokonai-utca 44. számú háztól, a római. kath. egyház szertartása szerint tartandó beszentelés után, a Hatvan-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Az engesztelő szent misé-áldozat az elhunyt lelkiüdvéért folyó hó 16-án d. e. fél 9 órákor fog bemutatni. Végtesztességételére rokonainkat, ismerőseinket, valamint az elhunyt barátainkat fájó szívvel meghívjuk. Az örök világosság fénykedjék nekik! Bánatos édes apja: Jezericzky János. Testvérei: Jenő, Emil, László, Dezső és Adél. Keresztzülei: Tóth Andor és családja. Nagynénje: Jezericzky Viola férjével és gyermekeivel. Jó rokona: Lördög Alajosné gyermekével. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Fehértói Béla temetkezési intézete Debrecen, Dégenfeld-tér 4. sz.

**Halálozás.** A legmélyebb fájdalomtól mélyen lesújtva tudatjuk, hogy a forró szeretett leányunk, testvér, unoka, unokahug, illetve rokon, **Makranczy Irma** életének 26-ik évében, 4 heti súlyos szanvedés és a halotti szentiségek ájtatos felvételé után, folyó hó 8-án éjjel 1 órákor jobb létre szenderült. Kedves halottunk földi részelt folyó hó 8-án, délután 4 órákor fogjuk a római. kath. egyház szertartása szerint, Erzsébet-utca 44-ik számú háztól, a Szent Anna-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Az engesztelő szent misé-áldozat folyó hó 16-án reggel 8 órákor fog az Egk Urunk bemutatni. Végtesztességételére rokonainkat, barátainkat fájó szívvel meghívjuk. Az örök világosság fénykedjék nekik! Bánatos szülei: Makranczy Géza és neje Ujvárosy Zsuzsanna. Testvérei: Géza, József, Andor, Irén, Mariska, László. Nagyszülei: Ujvárosy József és neje Lördán Juhanna. Nagybátyja: Ujvárosy Sándor (harctér). Keresztzülei: Sol-tész Imre nejjével. Igaz tisztelője: Hígyed Imre. Vaalmit számos rokon és jó barát nevében is. A temetést Gebauer Károly és Társa temetkezési intézet rendez.

<b>APOLLO</b> Ma, Szombaton Előadások 8 és 8 órákor rendezés hely- arakkal.	<b>zenekar kísérettel</b> <b>A női párdúc,</b> Társadalmi dráma 5 felvonásban. <b>Kitűnő kísérelő műsor!</b>

# "SAVOL"

## Ecetsavpótló

a kir. törvényszéki hites vegyész s a budapesti m. kir. államrendőrségi nyilvános vegyvizsgáló állomás által megvizsgálva, teljesen pótolja a nagyirvü ecetsav hiányt, melyből 1 kgr. 9 ltr. tiszta víz hozzáadásával 10 ltr. kész élvezeti ecetokra alkalmas esetet nyerünk.

## Citrompótló

nemcsak a citromot pótolja minden tekintetben, hanem kellemes ízénél és tisztaságánál fogva fölülmul minden más forgalomba levő citrompótló szereket. — Egy csésze teához fél, egy limonádéhoz egy kávés kanállal teljesen elegendő.

**"SAVOL" VEGYIPARI VÁLLALAT**  
Grünberger és Glück Budapest, Futó-u. 32  
Főlerakati:  
Grünberger és Glück, Debrecen, Csapó-u.

## Olcsó, de jó raffia

kilónként és mázsa számra is kapható

### Király István

fűszerüzletében.

**Dégenfeld-tér 11.**

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög egy korona. Minden további szó tíz fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés tíz szög egy korona husz fillér. Minden további szó tizenkét fillér.

## Ajánlat

**Úrügy**  
urnó 2-3 bejáró kosztost elfogad. Cim a kiadóhivatalban. 7567

**Mindenféle**  
vasuton érkezett fuvarozást vállalkoz, u. m.: tüzi fa, deszka, mész stb. — Ugyazintén kompetencia tüzfát házhoz szállítok. Lindenfeld József fuvarozási vállalat. Telefon 801. 7584

**Kiadó**  
főútcán különbejáráttal két burrozott utcai — erkélyes szoba, Hatvan-utca 2. 7519

**Varrógépet**  
ujat, jutányos árban — kaphat: Grünfeldnél, Nyomtató-utca 2., udvarban, Csapó-utca — mellett 7222

**Csuz,**  
köszvényről használjon híres Király balzsamot, Grósz Nagy Ferenc — Arany egyszarvu gyógy-szertár. 8036

**Butorozott**  
szoba, különbejáratu, — előszobával, teljesen — tiszta, június 15-től kiadható. Arany János 25. 7646

**Mész,**  
permetezéshez nagyban és kicsinyben kapható: Sümeginnél, Csapó 11. — alatt. 7663

**Érdemes-dívány**  
olcsón kiadó. Széchenyi-utca 11., földszint. 7692

**Gépkezelő,**  
motor és hengerrel, tavotörzsi és mindenféle gépszeti cikkek kaphatók: Tóth Gyula vasüzletében, a város-háza sarkán. 5766

**Butor**  
szállítást szakértelemmel, valamint mindenemű fuvarozást elvállalok. Pásztor Lajos, — Csapó-utca 6. Telefon 15. 7600

**Egy**  
bejáró főzőnő ajánlkozik. Diószegi-utca 18. 7677

**Hat**  
gimnáziumot jól végzett tanuló nevelőnek ajánlkozik. Cim a kiadóhivatalban. 7657

**Butorozott**  
2-3 szobás lakás előszobával, konyha használatával azonnal kiadó. Ugyanott kosztium és ruhák eladók. Szent-Anna 11. 7652

**Jókarban**  
használt butorokat — adok és veszek és kölcsön használatra is — adok. Kossuth-utca 41. 7632

**Azonnal**  
kiadó utcai butorozott szoba, fűrdő és előszobával, Sas-u. 3. 7643

**Egy**  
magános asszony ajánlkozik gazdaszónynak uri házhoz. József-nyésztáshoz ért. Szapancs-u. 7. 7631

**Különbejáratu**  
butorozott szoba kiadó. Bundi 4. 7664

## Kereslet

**Aranyat-azüstöt,**  
brilliant, zálogjegyet vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

**Gyakorlott**  
gallérvasú leány felvétetik: Wacha gőzmosógépr. 7605

**Egy**  
tisztaságos izraelita leány vagy magános nő, aki a háziartás minden ágában jártas jó fizetéssel felvétetik Cim megtudható: Lövy magyarorszábi, Csapó-utca 12. 7618

**Munkásleány**  
14-15 éves felvétetik. Wacha, Simonffy-u. 55 szám. 7606

**Keresek**  
kutszivatyt, legalább 11 méter hosszú csövel, szívó-nyomóval Hatvan utca 6. Diekmann. 7615

**Tanuló**  
fizetéssel felvétetik — Wacha, ruhafestő és tisztító gyárba. 7607

**2-3 szobás**  
modern lakást keresek a nagytemplom közelében. Cim a kiadóhivatalban. 7574

**Fiatal**  
mindenes leányt vagy takarítónőt jó bizonyítvánnyal, kosztal felveszek. Domb-utca 12. 7558

**Munkásleányok**  
munkások jó fizetéssel azonnal felvétetnek. Teleky-utca 100. 7554

**Gyakorlott**  
varróleányok felvétetnek, Ferenc József-ut 78. 7528

**Hajdubagason**  
május 24-én, elveszett egy E. I. biljardó, jobb lábára kisse kesz, homlokán kis csillaggal, helyesletes megtaláló — vagy nyomra vezető jutalomban részesül, ha Nagy Imrének, Hajdubagos 98. sz. alá értesítést küld. 7525

**Elveszett**  
tárgyak, május hó 30-tól 31-ére éjjel a nagy állomásnál elvesztett — egy zöld selyem zacskó. Tartalma: Ima fehér lepedő, 2 pár Abllin és 3 heber könyv. Megtalálónak összes költségen kívül 25 kor jutalomban részesül. Ellenbogen Simon, Nemzeti szálloda, Szatmár. 7521

**Gépszak**  
és fűtők azonnal felvétetnek a cséplésre és javításra. Hajnal-utca 21. 7507

**Tanulók**  
felvétetnek, Harkányi szobrász és kőfaragónál Piac-u. 83. 7170

**Bejárónő**  
keresetik azonal, Lehel-utca 20. 7326

**Tanuló**  
fizetéssel felvétetik. — Harmathy könyvüzlet, Fűvészkert-u. 14. 7343

**Varró**  
és tanuló leány felvétetik. Széchenyi-u. 32. szám. 7630

**Gyermek**  
10-12 évesek, munkára, napzámra a szőlőbe molyozni állandóan foglalkozhatnak. — Márkus Jenő „Gambirinus” vendéglős. 7689

**Megvételre**  
nyaralót keresek. Komlósi vagy Vilmos császár-uton. Ajánlatokat levélben kérek: Balogh hadnagy, Árpád-tér 5. 7673

**Mosóné**  
azonnal felvétetik a Telegdy fűrdőbe. 7671

**Motorgépész,**  
cséplésre alkalmazást keres, esetleg gőzgéphez fűtőnek, ki szakember. Megbízásom Széchenyikert, István-ut 22. 7676

**Margittfűrdő**  
kád osztályához egy — csinos kiszolgáló leány azonnal felvétetik. 7672

**Ügyes**  
asszonyok, fiúk, újságarusításához havi fizetéssel és perccel felvétetnek. Széchenyi-u. 51. 7678

**Boros**  
hordót, taposó és srófos kápszát kádat minden nagyságban és mennyiségben veszek, vidéken is. Bárány György Miklós, Debrecen Nap-utca 4. Telefon 12-83. 7675

**Elveszett**  
kedden estefelé egy arany karkötő, bacsületes megtaláló keretik Hatvan-u. 2. házmasterhez beszolgáltatni, hol illő jutalomban részesül. 7648

**Egy**  
4 reált végzett fiu, irodai alkalmazást keres. 7647

**Házmaster**  
azonnali belépésre kerestetik. Egymalom-u. 3. szám. 7650

**Kifutó**  
leány azonnal felvétetik. Harth, Piac-u. 46. 7659

**Kerékpárt**  
használtat megvételre keresek. Ajánlatot: cim, gyártmány és ár megjelölésével Papp Antal hivatalnok cimre, Debrecen állomás. 7665

**Majeros**  
család, ahol a férfi nem hadköteles, azonnal felvétetik Méltusztér 13 szám. 7668

**Tanuló**  
leány jó fizetéssel azonnal felvétetik Erzsébet kézimunka üzlet, — Kossuth 17. 7666

**Tanuló**  
fiukat, kik közép iskolába jártak, vaskereskedésben fizetéssel tanoncoknál felveszek. — Tóth Gyula vasüzlete, a város-háza sarkán. 7666

**Fiatal**  
házi teendőkben jártas fiatal intelligens asszony házvezetőnő alkalmat vállal. Vidékre is elmegy. Cim a kiadóhivatalban. 7655

**Egy**  
kisebb fűszerüzlet megvételre kerestetik. Kut-utca 44. 7651

**Játszófiúknak**  
bejáró kis leány gyermek mellé kerestetik. Magos-utca 14. sz. 195

**Uri házhoz**  
szépen mosó-vasalógót keresek. Baraa-u. 10. sz. 7636

**Pincemestert**  
kibor kezelésben jártas, felvétetik: Márkus Jenő vendéglős. 7640

**Fiatal**  
mindenes bejárónő — felvétetik. Bethányi-u. 10. Étekezde. 7679

**Irodista**  
hölgy, ki kereskedésben már alkalmazva volt felvétetik: Márkus Jenő sörkereskedésben. — Hatvan-utca 30. 7638

**Borbélysegéd**  
azonnal felvétetik. Házat veszek. Boczán fodrász, Hatvan 2. 7636

**Nőtlen**  
urhoz pusztára gazdaszóny kerestetik. Cim a kiadóhivatalban. 7640

**Egy**  
jóházból való varrónő fehérmű javításhoz — felvétetik a Királyné (szállodában). 7637

**Keresek**  
Honvéd lakánya közelében. egy két szobás — burrozott szobát, lehetőleg konyhával. Péterfia-utca 61. sz. 7684

**Egy**  
jóházból való fiu tanuló felvétetik. Perczel cukrászda. 7688

**Felvétetik**  
egy állandó mosónő, ki mosodába volt, előnyben részesül. Mosó intézet, Piac-u. 63. 7691

**Mindenes**  
cseléd vagy takarítónő kerestetik, Hatvan-utca 2., első emelet, Kapubejárattal szemben. 7635

**A nyirmártonfalvi**  
„Hangya” szövetkezet boltkezelőt keres. Feltelekkel ellátott ajánlatok a cimre küldendők: Ajtay Jenő ref. lelkész, Nyirmártonfalva, Szabolcs megye. 163

**Méhész,**  
aki rendbe tartaná méhüket, keresek. Márkus Jenő vendéglős. 7641

## Eladás

**Eladó**  
egy Clayton és Shurtlough gépgyárban — készült használt gőzcséplőgép, garnitúra, 10-es. Megtekinthető és értekezhetni lehet a — Hajdúosózményi háztárban, Karapantány OrNSTEIN József intézővel. 7469

**Gáz-úra**  
és felszerelés, üveg tülpán és szabályzó együtt vagy külön-külön eladó Cim a kiadóhivatalban. 110

**Eladó**  
egy Clayton Suttlevort-féle lokomobil. Egy jókarban levő használt Valtér Vold-féle kéveköpő aratógép. Magánjáró gép után kintű, keveset használt, négy vasu eke és többféle — gazdasági gép és ekék. Értekezni lehet vasárnapi napokon a tulajdonossal, Rákóczi-utca 15. szám. 7644

**Komét**  
konyhakredenc, ágybetét (sodrony) eladó. — Hatvan-utca 24. 7645

**Tíz kiló**  
hibaszir ealdó. Piac-u. 58. 38 ajtó. 7638

**Nagy**  
álló tükör, kerékes man görle, forgó-fodrászszék, vas gyermekágy, József kir. herceg 36., kearszt-épület. 7669

**Eladó**  
helyszűke miatt 2 drb szép olaj festményű kép, 110 cm széles, 100 cm magas. Bóór, Gázgyár. 7661

# Széchenyi-utca 3 számú ház eladó

Ertekezhetni: Kossuth-utca 38. sz. alatt  
Hatvan-utcai  
kertben 1-ső járas, Diófa utca 18. számú szőlő eladó. 7662

**Egy**  
nagyobb üzletberendezés eladó. Cim a kiadóhivatalban. 7681

**Egy**  
jókarban levő cimbalom eladó. Külsővásártér 5. szám. 7682

**Eladó**  
egy két fogatu fekete felhajtható bőrfedélű — városi kocsi, Peterfia-u. 61. 7685

**Piac 77.**  
eladó szép nagy két ajtós jegszekrény, nagy spartet, nagy fazekak, ágyak egész konyha berendezés. Megtekinthető d. u 3 órától. Cim a kiadóhivatalban. 7689

**Eladó**  
avaroshoz közel, Homok kertben az ovodával — szemben egy 1900 négy-szögöl, egy 941 négy-szögöl szőlő gyümölcs-fákkal lakóházzal és az Ujkerben ménteleppel szemben 557 négy-szögöl szőlő gyümölcsfákkal, lakóházzal, istállóval. Értekezhetni Darabos-u 54. 12-1 óra között. 7688

**A város**  
legforgalmasabb helyén egy csamege üzlet berendezése eladó. Cim a kiadóhivatalban. 7627

**Eladó**  
jutányos árban egyfogatu staf kocsi, Miklós utca 48. 7642

**Jókarban**  
többféle butorok olcsón eladó. Kossuth-utca 41. 7592

**Gyönyörű**  
szalon berendezés eladó Arany János-utca 2. em. 10. ajtó. 7670

**Egy**  
modern ebédlő kredenc, pohár szek és asztal eladó. Hatvan-u. 1. III. udvar, I. emelet, 48. — ajtó. 7653

**Egy**  
jókarban levő kis Singer varrógép eladó. — Haj-utca 20. 7649

**Jegszekrény**  
eladó. Csapó-u. 51. 7629

## Egy Königsfeldi famegmunkáló

(furó-vcsgép) jutányosan eladó. Weissenburg-ocska vas és fém kereskedő cégnél, Szepességi-utca 39. sz.